
ЗАТВЕРДЖЕНО
Рішення міської ради
25.03.2016 № 96

Міська цільова програма 
«Екологія» на 2016 рік

Херсон
2016



Паспорт міської цільової програми «Екологія» на 2016 рік

1. Назва: «Міська цільова програма «Екологія» на 2016 рік (далі – Програма).
2. Замовник – Херсонська міська рада.
3. Підстава  –  розпорядження  міського  голови  від  06.05.2015  №  423-р  

«Про створення робочої  групи з проведення екологічного аналізу реалізації міської
цільової програми «Екологія-2015» та формування засад проекту програми «Екологія-
2020»

4. Розробник Програми – департамент житлово-комунального господарства
міської ради.

5. Відповідальні виконавці (учасники) Програми: 
- департамент  житлово-комунального  господарства  міської  ради  (далі  –

ДЖКГ);
- міське  комунальне  підприємство  «Херсонтеплоенерго»  (далі  –

МКП «Херсонтеплоенерго»);
- управління культури міської ради (далі – управління культури).
6. Термін реалізації Програми: 2016 рік.
7. Фінансове забезпечення Програми:  за рахунок коштів міського бюджету,

зокрема  фонду  охорони  навколишнього  природного  середовища  у  складі  міського
бюджету (далі – ФОНПС).

Загальна сума цих коштів передбачених у міському бюджеті на 2016 рік складає
537 тис. 657 грн. 89 коп.

Головними  розпорядниками  бюджетних  коштів,  які  виділятимуться  
на  виконання  заходів  Програми,  є  виконавчі  органи  Херсонської  міської  ради
відповідно до своїх функцій.

8. Контроль  за  виконанням  Програми  покладається  на  відповідну
уповноважену на це постійну комісію міської ради та відділ екології ДЖКГ. 

9. Очікувані результати реалізації Програми: забезпечення належного рівня
техногенно-екологічної  безпеки  життєдіяльності  населення  м. Херсона,
беззаперечного  виконання  вимог  чинного  природоохоронного  законодавства  та
комфортних умов  життя  в  гармонії  з  оточуючим  природним середовищем,  в  тому
числі  шляхом зменшення  скидів  забруднюючих  речовин  у  поверхневі  водойми,
вирішення питання цивілізованого поводження з твердими побутовими відходами на
території міста, зменшення рівня підтоплення території міста, збільшення кількості
зелених насаджень, озеленених зон у місті та поліпшення екологічного стану Херсона
в цілому.
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Розділ 1. Екологічні проблеми міста Херсона та заходи їх подолання

Актуальність розроблення Програми:
У результаті реалізації міської цільової програми «Екологія-2015» найбільший

ефект  досягнуто  у  напряму  раціонального  водокористування  та  захисту  від
забруднення довкілля стічними водами, на яких і було зосереджено основний обсяг
фінансування:  розширено  та  реконструйовано  каналізаційні  мережі  міста,
реконструйовано системи очищення стічних вод на міських очисних спорудах тощо.

Проте цей напрямок роботи залишається найбільш актуальним, оскільки якість
питної  води  на  певних  територіях  міста  потребує  радикального  поліпшення  
(це прямий вплив на здоров’я кожного з нас),  а також залишаються невирішеними
питання негативного впливу на питні  водні  ресурси цілої  низки факторів,  зокрема
забруднення поверхневих та підземних вод, підтоплення територій міста, засмічення
великих  площ  несанкціонованими  смітниками,  стан  полігону  ТПВ  та  річки
Вірьовчини тощо.

Впровадження  заходів  за  іншими  напрямами  дозволило  утримувати  стійкий
екологічний стан міста, однак, без значних змін.

Тому у місті лишаються екологічні проблеми, на вирішенні яких зорієнтована
Програма.

1.1. Екологічні проблеми міста, стратегічні завдання природоохоронної
діяльності та завдання, на вирішенні яких зосереджено заходи Програми

За  важливістю  (пріоритетністю)  екологічні  питання  міста,  що  потребують
вирішення, можна розташувати у наступній послідовності:

1. Якісні та кількісні показники питного та технічного водопостачання.
2. Стан системи водопостачання та водовідведення у всіх секторах житлової

та промислової забудови.
3. Впорядкування системи організованих і несанкціонованих скидів по всій

території (берегових лініях) міста.
4. Моніторинг  за  станом  рівня  ґрунтових  вод  на  критично  підтоплених

територіях міста та відпрацювання питань інженерного захисту цих територій.
5. Стан  та  можливості  роздільного  збору, транспортування,  складування,

сортування, переробки і утилізації, захоронення тощо промислових та комунальних
ТПВ (в тому числі біологічно- і токсично-небезпечних).

6. Проблема наявності несанкціонованих сміттєзвалищ.
7. Стан системи контролю за територіями відповідного природоохоронного

статусу, визначення відповідальних (юридичних і фізичних) осіб за їх стан і внесення
відповідних корективів до Генплану м. Херсона.

8. Проблема поводження з безпритульними тваринами.
9. Стан  офіційного  (і  повного)  визначення  територій  озеленення  

(в тому числі і в межах СЗЗ підприємств) та внесення відповідних змін до Генплану м.
Херсона.

10. Підвищення рівня екологічної свідомості міської громади та залучення її
до  безпосереднього вирішення соціально-екологічних питань міста.

Загальна площа територій зелених насаджень у розрахунку на одного мешканця
міста  майже  у  5  разів  менша  від  нормативної,  що  йде  у  розріз  з  показниками,
затвердженими  державними  будівельними  нормами  України,  та  призводить  до
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недостатньої  резистентності  від  пилового,  токсичного  та  акустичного  забруднення
атмосферного  повітря  внаслідок  спалювання  палива  двигунами  автомобільного
транспорту.

Згідно  з  державною  статистичною  звітністю  за  формою  №  6-зем,  
затвердженою  наказом  Державного  комітету  статистики  України  від  05.11.1998  
№  377  «Про  затвердження  форм  державної  статистичної  звітності  з  земельних
ресурсів  та  Інструкції  з  заповнення»,  на  території  Херсонської  міської  ради
обліковуються  земельні  ділянки під  зеленими насадженнями,  площею 193,1282 га,
зелені насадження на землях загального користування – 164,9414 га.

Систематичні  обстеження  зелених  насаджень  на території  міста  (10-15%
загальної  кількості  дерев),  проведені  у  2013-2015  роках,  виявили  понад  1845
аварійних дерев та близько 5000 таких, що потребують обрізання гілля.

Для  нормального  росту  й  правильного  розвитку  дерев  догляд  за  кроною
необхідно здійснювати протягом усього життя рослин. 

Берега р. Дніпро, Кошової, Вірьовчини засмічені відходами, а скидання стічних
вод у акваторіях не контролюється. Здійснюється хаотична забудова берегової смуги.

Відповідно до статті  80 Водного кодексу України,  з метою охорони водності
малих річок забороняється надавати земельні ділянки у заплавах річок під будь-яке
будівництво (крім гідротехнічних, гідрометричних та лінійних споруд), а також для
садівництва та городництва, а також здійснювати інші роботи, що можуть негативно
впливати чи впливають на водність річки і якість води в ній.

Законом  України  від  24.05.2012  №  4836-VI  затверджено  Загальнодержавну
цільову  програму  розвитку  водного  господарства  та  екологічного  оздоровлення
басейну річки Дніпро на період до 2021 року. На першому етапі (2013 – 2016 роки)
передбачається  визначити  межі  прибережно-захисних  смуг  згідно  з  проектами
землеустрою.  Окрім  того,  цим  Законом  рекомендовано  органам  місцевого
самоврядування під час розроблення та затвердження місцевих бюджетів передбачати
у них необхідні кошти для забезпечення виконання місцевих програм (заходів) щодо
розвитку водного господарства.

Згідно  зі  зведеними  даними  інвентаризації  земельних  ділянок,  зайнятих
водними  об’єктами  місцевого  значення  на  території  Херсонської  області  станом  
на  01.06.2008,  проведеної  обласною  робочою  групою,  площа  водних  об’єктів  
на території, підпорядкованій Херсонській міській раді, становить 3095,08 га, із них 
5 малих річок, площею 1828,3 га і протяжністю 30,3 км, – р. Вірьовчина, р. Кошова,
р. Пливаха, р. Гниліша, р. Прогной, та 19 ставків, площею 34,85 га.

Зарегулювання  р.  Дніпро  греблею  Каховської  ГЕС  призвело  до  змін  її
гідрологічного  режиму  та  зниження  руслоформуючих  витрат  води.  Пульсуючий
режим роботи Каховської  ГЕС є основним джерелом короткочасних неперіодичних
коливань рівня води на приморській ділянці річки. Амплітуда добових коливань рівня
складає 0,30–0,80 м, а інколи сягає 1,48 м. При відсутності значних обсягів стоку такі
коливання  відіграють  значну  роль  у  підтриманні  екологічного  стану  заплавних
водойм. 

Річка  Вірьовчина  належить  до  басейну  р.  Дніпро  та  є  її  правою  притокою
першого порядку. Басейн річки розташований у межах Дніпровсько-Бузької лесової
слабко розчленованої рівнини у межах Причорноморської низовини. Протікає річка
територіями Херсонської та Миколаївської областей.

Довжина річки 115 км (близько 3 км в межах міста Херсона), площа водозбору
1053,2  кв.км.  За  витік  річки  прийнята  точка  земної  поверхні  з  відміткою  80,0  м,
розташована у північній окраїні с. Новопавлівка Миколаївської області. 
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Річка  Вірьовчина  страждає  від  серйозної  проблеми повної  відсутності  стоку
протягом  року.  Територія  річкової  долини  характеризується  дуже  низькою
залісенністю  та  надзвичайно  високою  розпаханістю,  що  також створює  позитивні
умови для формування розвиненої яружно-балкової мережі.

Спостерігається замулення та  заростання русла,  яке  потребує розчищення та
збільшення його пропускної спроможності.

Страшною  проблемою,  від  якої  заплава  річки  страждає  щороку,  є  пожежі,
внаслідок яких знищуються значні площі і без того дуже бідної флори заплави, яка, до
того ж, є домівкою для багатьох видів тварин. Тому під час пожеж цілком вірогідна
імовірність зникнення цілих видів, їх угруповань та біоценозів.

Останні  спостереження  за  рівнем  підземних  вод  у  місті  проводилися  
у  2009-2010  роках.  З  того  часу  ситуація  щодо  рівня  підтоплення  у  місті  суттєво
змінилася, однак, дослідження з приводу цього питання не здійснювалися (додаток 3).

Відповідно до Положення про систему моніторингу підтоплення міст і селищ
міського  типу  України  (небезпечне  підняття  рівня  ґрунтових  вод),  затвердженого
наказом  Міністерства  з  питань  житлово-комунального  господарства  України  від
08.12.2010 № 448, частота спостережень за небезпечним підняттям рівня ґрунтових
вод  визначається залежно від характеру та ступеня впливу природних і техногенних
факторів,  але  не  рідше  двох  разів  на  місяць,  а  у  період  паводків,  повені  та
інтенсивного випадання атмосферних опадів рівень ґрунтових вод заміряється щодня.

За даними багаторічних спостережень за рівнем ґрунтових вод, які проводились
Південно-Українською  гідрогеологічною  експедицією  Причорноморського
державного  регіонального  геологічного  підприємства  у  2010  році  за  47
спостережними  свердловинами,  територія  міста,  за  характером  підтоплення
поділяється на три зони: з глибиною залягання ґрунтових вод до 3 м, де сформувалося
стабільне підтоплення; з глибиною від 3 до 5 м (територія належить до потенційно
підтопленої) та з глибиною від 5 до 10 м і більше.

Згідно з побудованою за їх результатами картою глибин залягання ґрунтових
вод, яка відображає стан розвитку процесів підтоплення, на глибинах менше 3,0 м  
від  поверхні  землі  рівні  ґрунтових  вод  залягають  у  мікрорайонах  Північному
Таврійському, селищі Текстильників, районі ХБК та на більшій частині площі району
«Мельниці», що свідчить про стихійний характер підтоплення вказаних територій.

На  території  району  «Забалка»  спостережна  мережа  свердловин  відсутня.
Раніше покривні суглинки, які нині містять ґрунтові води,  були сухими. Нині ж,  у
зв’язку з втратами з комунікаційних мереж та порушенням умов поверхневого стоку,
відбувається  формування  ґрунтового  водоносного  горизонту,  яке  може
супроводжуватися рядом негативних процесів,  у  тому числі  просадкою ґрунтів під
спорудами.  Положення  рівнів  ґрунтових  вод  (фонове)  прогнозується  на  глибинах
понад 10,0 м, на окремих ділянках 5,0 – 10,0 м.

В  цілому  ж  по  місту  середня  глибина  залягання  ґрунтових  вод  складає  
від 3 до 10 м.

Причиною  цього  процесу  є  низка  антропогенних  факторів,  таких  як
трансформація компонентів водного балансу в місті у зв’язку з будівництвом різних
форм штучного рельєфу (будинки, системи комунікацій тощо). Частка випаровування
у водному балансі міста зменшується, а поверхневого та підземного стоку зростає.
Зливова  каналізація  повинна  була  б  компенсувати  цей недолік,  але  її  недосконала
робота, а то і повна відсутність у деяких районах міста не дозволяє зменшити рівні
ґрунтових вод.

5



Хімічна  лабораторія  спостереження  за  забрудненням  атмосферного  повітря
Херсонського  обласного  центру  з  гідрометеорології  є  єдиною  лабораторією  міста
Херсона,  яка здійснює моніторинг забруднень у цілодобовому режимі.  Обладнання
лабораторії застаріле, придбане у 1984-1985 роках, і не дозволяє отримати результати
в режимі реального часу, внаслідок чого про факти забруднення атмосферного повітря
можна  дізнатися  лише  через  24  години.  Обладнання,  гарантійний  термін  якого
завершився більше 20 років назад, за цей час жодного разу не проходило модернізацію
і  на  сьогодні  потребує  повної  заміни. Така  ситуація  не  дає  можливості  своєчасно
поінформувати громадян та органи державної влади і місцевого самоврядування про
забруднення атмосферного повітря в місті Херсоні. Точність та повнота статистичних
даних,  які  надходять  з  постів  спостереження  та  обробляються  лабораторією,  при
цьому знижується, погіршуючи показники міста (додаток 2).

Відповідно до Порядку організації та проведення моніторингу в галузі охорони
атмосферного  повітря  (далі  –  Порядок),  затвердженого  постановою  Кабінету
Міністрів  України  від  09.03.1999  №  343,  під  час  проведення  моніторингу
атмосферного повітря в обов'язковому порядку в атмосферному повітрі визначається
наявність  показників  загальнопоширених  забруднюючих  речовин,  а  саме:  пилу,
діоксиду сірки, оксиду вуглецю, діоксиду азоту, свинцю та його неорганічних сполук
(в перерахунку на свинець), бенз(а)пірену, формальдегіду, радіоактивних речовин (за
переліком,  погодженим  Мінприроди,  МОЗ,  ДСНС,  ДАЗВ),  та  інгредієнтів
атмосферних  опадів  (сульфатів,  хлору, азоту  амонієвого,  нітратів,  гідрокарбонатів,
натрію, калію, кальцію, магнію, рН, кислотності), зазначених у списку А Порядку.

Херсонський центр з гідрометеорології ж надає інформацію лише за п’ятьма
забруднюючими  речовинами  (пил,  діоксид  сірки,  оксид  вуглецю,  діоксид  азоту,
формальдегід). Дослідження наявності та концентрацій свинцю та його неорганічних
сполук, бензапірену, радіоактивних речовин, а також вміст їх у атмосферних опадах не
здійснюється.

Окрім  того,  за  рішенням  місцевих  органів  виконавчої  влади  або  органів
місцевого самоврядування, з урахуванням екологічної ситуації в регіоні, у населеному
пункті може додатково визначатися наявність в атмосферному повітрі забруднюючих
речовин, зазначених у списку Б Порядку. Такої можливості наразі знову ж не існує
через невідповідність лабораторного обладнання сучасним вимогам.

З  01  січня  2018  року  встановлена  заборона  на  захоронення  неперероблених
побутових відходів, у той час як термін експлуатації міського полігону твердих побутових
відходів добігає кінця у 2017 році.

Існуючий полігон твердих побутових відходів міста Херсона створений у 1968
році на відпрацьованих ділянках Рожновського кар’єру з видобутку бутового каміння.
При цьому ложе полігону не було влаштоване гідроізолюючим екраном, розміщення
відходів здійснювалось без влаштування прошарків глини між шарами відходів.

Фільтрати,  що  утворюються  при  попаданні  атмосферних  опадів  на  суміш
відходів, що гниють при підвищених температурах, мають лише два природних шляхи
міграції: фільтрація в підземні води або попадання в балку та річку Вірьовчина, а далі
в р. Дніпро.

Херсонський  міський  полігон  твердих  побутових  відходів  є  небезпечним  у
геоекологічному плані об’єктом, розташованим в контурі підрахунку експлуатаційних
запасів  Херсонського  родовища  підземних  вод,  які  використовуються  для  питного
водопостачання населення, установ та підприємств м. Херсона. Накопичення відходів
на  полігоні  ТПВ роками йшло безпосередньо  на  вапняки  у  відпрацьовані  кар’єри
бутового  каміння  без  урахування  належних  агротехнічних  та  природоохоронних
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заходів.  Найбільш  вразливим  до  техногенезу  є  перший  від  поверхні  водоносний
горизонт, приурочений до вапняків понт-меотичних відкладів.

У  процесі  багаторічної  експлуатації  полігону  сформувався  відносно
уповільнений вплив його на гідрохімічну обстановку прилеглої  до нього території.
Початок  будь-якої  розробки  накопичених  відходів  може  дестабілізувати  роками
утворений біохімічний баланс та  визвати небажану зміну стану підземних вод,  що
може значно погіршити якість питної води як в районі розташування полігону ТПВ,
так і за потоком в діючих водозабірних спорудах. Недостатня природна захищеність
водоносних горизонтів  в  районі  розташування відпрацьованих кар’єрів  цей процес
може прискорити.

У  місті  постійно  фіксуються  факти  порушення  природоохоронного
законодавства:  незаконне  видалення  та  нецільове  використання  зелених  зон,
порушення  процесу  поводження  з  відходами,  нехтування  санітарними нормами  та
правилами тощо.

Мета Програми:  подолання факторів  екологічного ризику в  навколишньому
природному середовищі міста та спрямування дій виконавчих органів міської ради  
та міських комунальних підприємств на вирішення екологічних проблем міста.

Для вирішення всього комплексу такого роду питань нагальною і невідкладною 
є потреба в отриманні та аналізі  повної і  реалістичної інформації  про стан кожної
складової екологічної безпеки життєдіяльності та забезпечення належної координації
всього комплексу питань як на рівні міста, так і області.

З огляду на зазначене, стратегічними завданнями природоохоронної діяльності
у місті Херсоні є наступні:

1) охорона, збереження та відтворення зелених насаджень міста:
- збільшення  площі  зелених  насаджень  у  місті  та  забезпечення  їх

належного утримання;
- проведення інвентаризації  зелених насаджень та передача їх на баланс

спеціалізованого підприємства для охорони, збереження та розвитку;
- відновлення  в  повному  обсязі  роботи  комунальних  служб  у  сфері

зеленого господарства (висадка дерев з дотриманням усіх технологічних стандартів,
забезпечення повноцінного поливу зелених насаджень у місті);

2) охорона і раціональне використання водних ресурсів
- раціональне водокористування;
- запобігання забрудненню підземних вод стічними та некондиційними

водами;
- зменшення  втрат  питної  води  внаслідок  аварій  на  мережах

водопостачання.
3) запобігання підтопленню та розвитку зсувонебезпечних явищ:
- забезпечення  функціонування  мережі  спостережних  свердловин  за

рівнем підтоплення у місті;
- будівництво  та  реконструкція  каналізаційних  та  дренажних  систем

водовідведення міста.
4) охорона атмосферного повітря:
- зменшення негативного впливу підприємств міста на атмосферне повітря

міста;
- використання відновлювальних джерел енергії.
5) недопущення забруднення довкілля побутовими та токсичними відходами:
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- безпечне  поводження з  твердими  побутовими відходами  на  території
міста;

- припинення  несанкціонованого  розміщення  побутових  відходів  у
навколишньому середовищі та ліквідація стихійних звалищ побутових відходів;

- будівництво  сміттєпереробного  заводу та  запровадження  системи
роздільного збирання відходів;

- встановлення водоохоронних прибережно-захисних смуг та посилення
контролю за їх станом;

6) охорона тваринного світу:
- створення умов для утримання безпритульних тварин у м. Херсоні;
7) природоохоронна наукова робота:
- проведення наукових досліджень та підготовка проектів щодо виконання

природоохоронних заходів;
- науковий  аналіз  вирішення  екологічних  проблем  міста  та  розробка

відповідної проектно-кошторисної документації;
8) моніторинг стану навколишнього природного середовища у місті:
- модернізація  застарілого  матеріального  забезпечення  суб’єктів,  що

здійснюють моніторинг за станом навколишнього природного середовища у місті;
- отримання повної та достовірної інформації щодо сучасного екологічного

стану міста;
9) природоохоронна просвітницька та виховна робота:
- екологізація територіальної громади міста;
- залучення мешканців міста до проведення масових екологічних акцій;
- залучення до співпраці громадських екологічних організацій.

Враховуючи обсяг фінансування Програми за рахунок коштів фонду охорони
навколишнього  природного  середовища  у  складі  міського  бюджету,  Програма
зосереджена на вирішенні наступних завдань:

- охорона і раціональне використання водних ресурсів;
- охорона атмосферного повітря;
- недопущення  забруднення  довкілля  побутовими  та  токсичними

відходами.
План дій (заходи) на визначений фінансовий рік викладено у додатку 1.
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Розділ 2. Організація та контроль за виконанням заходів Програми.

Організацію  виконання  заходів  Програми,  відповідно  до  повноважень,
здійснюють виконавчі органи Херсонської міської ради.

Забезпечення взаємодії та координації роботи виконавчих органів Херсонської
міської  ради  та  підприємств,  організацій  і  установ,  пов’язаних  із  виконанням
Програми, здійснюється відповідною постійною комісією міської ради.

Контроль виконання Програми здійснюється на основі індикаторів. 
Запроваджується три категорії індикаторів: 
- загальностатистичні індикатори; 
- узагальнені показники природоохоронних ефектів від виконання заходів; 
- дані щодо виконання заходів Програми.
До загальностатистичних індикаторів належать:
- викиди в атмосферу SO2, NOx, CO, пилу (всього, на 1 мешканця);
- перевищення ГДК основних забруднюючих речовин у повітрі;
- кількість неочищених стічних вод, що скидаються у водні об’єкти;
- перевищення  ГДК  основних  забруднюючих  речовин  води  у  створах,  

де проводяться спостереження;
- кількість  утворених  відходів  (промислових,  побутових),  їх  переробка  

та утилізація;
- площа зелених насаджень, природно-заповідних територій і об’єктів.
До узагальнених показників природоохоронних ефектів від виконання заходів

Програми належать такі індикатори: 
- скорочення викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря (SO2, NOx,

CO, пил);
- зменшення кількості забруднених і недостатньо очищених стічних вод;
- потужність (т/рік) установок з переробки відходів; 
- збільшення потужності (куб. м/добу) нових або реконструйованих очисних

споруд; 
- зниження  використання  свіжої  води  на  різні  технологічні  процеси  

(тис. куб. м/рік); 
- динаміка  площ  зелених  насаджень  та  природно-заповідних  територій  

і об’єктів. 
Для  контролю виконання окремих заходів  Програми,  визначених  щорічними

робочими планами, використовуватимуться такі індикатори: 
0 – захід не виконується; 
1  –  захід  знаходиться  у  початковій  стадії  впровадження  (частіше  –  стадія

проектування); 
2 – захід виконується;
3 – захід виконано.
Підприємства,  на  яких  упроваджуються  природоохоронні  заходи  Програми,

подають  звіти  про  їх  виконання  до  відділу  екології  департаменту  житлово-
комунального господарства міської ради, який узагальнює цю інформацію та надає
для  розгляду  постійній  комісії  міської  ради.  Для  визначення  доцільності  та
ефективності  впровадження  природоохоронних  заходів,  можуть  застосовуватися
процедури громадських слухань та опитування мешканців міста.

Контроль  за  ходом  виконання  Програми  покладається  на  постійну  комісію
міської  ради  з  питань  медицини,  соціальної  політики  та  охорони  навколишнього
природного середовища, відділ екології ДЖКГ.
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В  І  кварталі  2017  року  відділ  екології  ДЖКГ  готує  інформацію  про  хід
виконання Програми у 2016 році, яка розглядається відповідною постійною комісією
міської ради, після чого міська рада заслуховує звіт про виконання Програми.

10




